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Rekenen met negatieve getallen

n Bereken.
a —6— -7 g 9—-13
b -6+ -7 h 13-9 g"_"’;’f’i‘;"“
¢ o—-7 ol 5--8=5+8=13
d6+-7 jo1=-l 5+ -8=-5-8=-13
e 13+-9 k -1+-1
f -9-13 1 -1—--1
E Bereken.
a -10+5—-8 e 25+ -10—-15 i 8+-8—-12
b —-12—--10—12 f 15-18—-3 j 6-6—-6
¢ 20+-11-11 g 18—-15-3 k -10—-6+10
d 18—-10-10 h -15+18—-3 1 4—-4+4
Volgorde bij berekeningen
1 Werk binnen de haakjes.
2 Vermenigvuldigen en delen van links naar rechts.
3 Optellen en aftrekken van links naar rechts.
voorbeelden x]
(-5+2)-6= 2--5:-10= —2-(12: -3)+1=
-3 -6=-18 -10 :-10=1 -2 -4 +1=
3 +1=9
Bereken.
a 2+7--3 e 3—-5-4 i 5-3--5
b8—-6:-2 f 6--2:-2 j -12:2--2)
¢ 10:-10--2 g 10—-20-9 k 7+8--2
d (3—-5) -4 h4+(5-9) 1 23-24—-5
n Bereken.
a 3+4):(-3-4) e 14—(5+-7)--2 i 9--9+9:-9
b3+6--8:-4 f (6-9):3-2)-4 j 8:(-8—-8)-8
¢c 3+6)--8—4 g 8+ —4:(4--3) k (12—-3):(-3-3)
d 8-3:(4—6) h -14-(-6+5):-7 1 (17+-8-3):-2

Breuken
H Vereenvoudig en haal zo mogelijk de helen eruit.
10 128 . —80
27 L) i}
-36 56 8-12
b 56 F o8 i o7
=72 45 86
¢ 2 & 13 k =579
-18 125 42
d =55 h 155 Y
a
voorbeelden
-1 4 3
* 57575
-3 -2 -15 -16 31
DRy T, B T)
Bereken.

1 -4 -1 2 -5 -9
agty d5t3 & 7t
-3 -1 -4 -1 2 5
378 ¢ 510 b3

-2 3 -4 2 501
¢ 5*3 i -3 I 5+373
7]
voorbeeld
-3 21 -3 -2 -15 -4 19
8527820 40 "0 20
1 —4 2 -3 1 3 5
a5 5 TR Y 1 57715
-3 -1 1 3\, 5 .1 3 -8
b3 % f (-—z‘z)‘-—s 13731
-3 4 8 -1 2 9 3 1
R pr: 89 39 kK075 22
2 -4 7 1 -3 5 1 2 3
375 h T 187775

Vereenvoudigen van
breuken
10 1 -12 2

075 18 3
54 9 3
R T i

Afspraak
Breuken moet je zo ver
mogelijk vereenvoudigen.
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~5b - 6¢c = —30bc -5-6=-30
—3g - 2p - —5r = 30pgr letters in alfabetische volgorde
5a - —2a = —10a? a-a=a’

Herleid.
a 3p-6g d 5h-3a--c g —3a-2a--6
b -8a-2b e —¢c-3a-—¢ h -4a-2b-5b
¢ —Tb--3b f 15g-2p--r i —ip-—3q- —6r
Ta + 8a = 15a Sab — ab = 4ab
6b — 2b = 4b 3a+5b—2a=a+ 5h
Herleid zo mogelijk. Zet anders k.n. (= kan niet).
a a-+8a d 8ab — Tab g 3ab — ac — ab
b 8a — 2a e 3ac — 8ab h 8pg — 8p — 3pg
c 7a—a f -T7c—12¢ i g+ 8g—2pg

Optellen en vermenigvuldigen door elkaar
2a - 3b + 5a - 7b = 6ab + 35ab = 41ab
Eerst vermenigvuldigen, dan optellen.

=2p-3q+6p-—q=-6pg— bpg = -12pq
—3a-2c+ 5b - 4c = —6ac + 20bc

Herleid.

a 8a:3b—Ta-2b
b —a-3b—5a-b

¢ 8a-—-ata-a

d -5p-3g+8p-5q
e O6g-—2p—3p-5q
t —S5a-3c+5a-2b

B Herleid.
a 8p—3p
b 3p- -8
c 3p--8

B Herleid.
a —2x+3y— —5x
b —2x-3y—2y-3x
¢ 2x6—3x'-2

A Herleid.
a —4x-2y —3y- 2x
b —4x+ 2y — 3y + 2x
¢ —8-2xy+6-3xy

Vul in.
a 18ab = 2ab + ...
b 18ab = —9a- ...
¢ 18ab = —ab + ...
H vuin
a 20a=a%+ ..
b 20a®> = -5a- ...

¢ 20a2=1a- ..

El Herleid.
a —S5a-3ab —5b-24q*
b Sab - 3ac — 5a- b ac
¢ —5a%-7b—3a’b

8a—3b+a g 3ab — 2ac + ab
8a+—-3b-a h 2x —5x—-7x
8a-5—3a i 2x--5-3--2x

d 8a—9b—Ta—2b

T

8+a—9—-7+2b
8a:—-9p—Ta- -2b

d 3a-—-2a+7a—a

2]

S5a-2a— 2a- 5a

-a*3b+5b—-a
18ab = —2ab - ...
18ab=-1b- ..

18ab = —20ab + ...

d 18a*h=2a>-b+2a-..

18a%b = 3a® - ... — 6a * 2ab
18a%b = —6b - ...

Sa+b—3a—c—5a—b—a+2
—5a>+Tb—3a*>+b
Sa-b—3a-¢c—5a--b+a- -2
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48 :234(7T—1)-5=

48:2°+ 6 -5=

48: 8+ 6 -5=
6 + 30 =36

n Bereken.

a 30:2-37

b 5-3+4-6
2+3-4>-7
2+3)-4>-17
81:3°+(22—-10)-2+4
44+3:32-5-(34+6)
120 — 9% +20:2” + (18 — 15)7
4-2%2:(2+2)* - 100

=2k - I - - "R ]

rOOTbeciU

45— -3-4+(8—-1)
—45--3-44+ 9
45— -12 + 9
45 + 12+ 9
-3 + 9

E Bereken.
a 5+2--7
b 32-(1-3)2
¢ (-5+2)--7
d (-3)2—-1-32

~100 — ~14- (2 — —1)
(5+-3:4):-1-10-70
24 -3+ -13:-13 7
(-3 -4+8):-10+3

= - B T 1]

B Bereken.
a —5:-(-7+4)+-8
b (-5-7)-4—-8--2
¢ 5-7-(4—-8)+2
d 5—-7—-4—8--2

6-8)-(—6-3)+7
6—8--6-3:7
6—(8—6): 2+7
6—8+—6:-3—7

e o

n Bereken.
a(9—-4-T7)-4-7
b (9--4-8):-4-7
c (9--4-8):(-4-1)
d9—4--7+-4-7

28:(9-2)+8: (6 10)
28-9:3+8-10
81:-9+8--2+10
(81-9-2):-10-8

=l - I I+ -]

Volgorde bij rekenen

1 werk binnen de haakjes

2 machtsverheffen

= vermenigvuldigen en
delew vaw Links naar
rechts

4+ optellen en aftrekken
vaw Links naar rechts

2
S
.2
9
2
5
2

s SIS

;': breuk x breuk =

teller x teller %
nosmer x nosmer :

ﬂ Bereken.
a (33-29)-13
b 3l-21.11

¢ 31-@l-1)

d 8—(62+14). -2

e §—63+13.--22
ﬂ Bereken.

a 7t —13-33+52
b 83— 61 —41+21

f (8-63)-(13-23)
g 8+6-3--11+2.3
h 23-6-(21 - 1))

i (23-61).-12

j Gi+2h—(1-5)

¢ 40f%- 3833
d (63+43)—-(2-2+1)




ereukon onefomokenen

Breuken vereenvoudigen.

Eerst gelijknamig maken. Neem
als nieuwe noemer 6 x 7.

Neem als noemer niet 6 x 8
want met 24 [ukt het ook.

8a_2a
126 3b
3ab72b

o —_— Deel teller en noemer door 4 en door a.
dac ¢

Deel teller en noemer door 4.

B Vereenvoudig.

12a Sabc 15x —18pgr
n Bereken. ? 154 ¢ 10ac € 3 g —6gr
ait+g d3;+13 g 53 +33 15ac 47 [ 3 150z
b &+13 e 3+1 h 93 +24 18bc 15x 15xy
¢ 33+3% f 28+33 i 8+3%
voorbeeld
U5-2t=-3=%-%--% )
Bereken
w32 a 75 -9 g 152131
b &-13 e 53 +33 h 25 -(3i-1}
¢ 5583 £ 72-24 i 55-(1+3Y
- 2y +3x ]
-5 Neeals miepe noenser =
,,,,,,,,,, Lo _
§xi=H=% e e, _Sr_4_5e-4
2% % 3% =% % 173 =% =7% :}__,- Breuken vermemgtwl.:ldlgen" X
1 2 13 2 _ 26 _ 13 1 i breukxbreuk:wz
—31 X —=5=-F ><—§=ﬁ=?=2—6 H s o g noemer x noemer ¢
s §x 7 =35
H Bereken. T
a 1Zx3& d 14x2l g -3%x-3 El,_é d;—i—;b fj_z h%_g
b 22 x3} e 23x22 h -5x31 * a ;
¢ 6x3 f i3 i -11x-51
3a 2b 6ab 6a
n Bereken. b 5¢ 5bc  5c
a 33+24 d5+32 g3l-3x12-13 O Heteid
b 31 x24 e 5-32 12 x13 -1 +24 2 x 5 4y 3 x 9 3 4
a =2 e =2 e -. 2.2 g =
¢ 3124 f 5x33 i 22-1)x1i-2% ay x 3 x 6z 2a 3b
53 q 15 N . 1 2a b . 5a
Py ER abs 0 3



Bereken. _
a %:‘—g d 2%:‘—'1 g 23 l%
b3:z e —5:1% ho-4d:12
24 022 ., c1:2 £ 61:4 i 7:24
375 15 15 15 © B reck
ereken.
j2_12=1_7_68 35 _B_ .. | W e a 4:1x2 d -3x3+41x11 g 0:31x2!
Pt s 40000 P ' b4:41+63 e 43 :§ %23 h 15:3%25
Niet-geliknamige breuken - i T3 3-8 o ©3 ©
n Bereken. moet je eerst gelijknamig c —6: —l' % t 4%—%><2% i 4: 1%—8 : 1%
11 7 1 7 3 maken!
a37%3 13572 E"s Breuken met letfers
b3 1 3 2 ll5 7
713 €173 3 12 voorbeelden
2 3 1 3 7 1 3 2 3b 2a 3b+2a P 4_ 4p_ 4
¢ 5ty f 33z i3 a b ab @b ab T3¢°p g 3q
7 4 35 11 3 9 P P4 4
3 —p2 3 -p>+3 2 3 b 10 30b b
E Bereken. _£+_ i S 1_7P T4 E._ 3%=_X_X_=i=5_
a 12 % d 2%+% g 3%_1% qg p P4 pq Pq a b a 2 3 6a a
2
b 742 e 962 h 2213 S p3_pp_ P
s 2 ab 9 p q 3 3q
¢ 33+23 f 75-55 i 9563 . Vereenvoudig - -
i zo mogelik!
n Herleid.
i 3 5 “ P 4
Breuken vermenigvuldigen en delen —+Z S B
o "5 d8-7 8 T0g "5
T 2 a 2 a
voorbeelden b —=+5 e = 2£ h 5%+3
2 4 8 teller X teller ra 4
=X —=— breuk % breuk = —— 2a 4 1 2 3
3 5 15 noemer X noemer ¢ — —— f —4+— i —— =
17 7 119 3b b 3p 3a b 2c
B XY =5 X =55 =% Herleid.
2 4 NENE. 2a 4c 6a
24 2 5 10 5 4 a - x- Y g — ——
5 ———X—=—=g Delen dﬂ(ﬂ'g is herzelfde als vermenigvuldigen met e a b a 5h 3b 5d b
3°'5 3 4 12 b24 3 4 h2a4cs
32 IE—E-Z—E i—@—lﬂ E?’ ¢ ‘_15 EJFFX “
(° 574 577 35 °® ) 2a  10b ¢ 2a g a3
¢T3 3 b ! 26 a
ﬂ Bereken. ﬂ Herleid
235 a4 1% B 4x7 a31><6720 c 75— |:E><§:i+E
b3x1i e —3x-2 h 32x 14 * 4 * P p'p P
¢ 2x3 £ 31x2 i 62x 21 3.p20 d-2.2.9 g 3ab a b
p 2q d4p pg p 7 32 3



voorbeelden
5x- —3x=-15x>
=3x— —Tx=-3x+"Tx=4x
z2q +50=¢2a
2x - 3y + 5x - 2y = 6xy + 10xy = 16xy 20 - 50 = 1547
3-2y—5-y=6y—5y=y B .
2a + 20 kan wniet korter
2a -2b = eab
\ J
B Herleid.
a 4x- —3x d 4x--3—x g 3:x-2y—5x- -y
b 4x —3x e 4x-2y—3x-3y h 3+x—5+2
¢c 4—x+3—x f dx-y—x-3y i 3-x+2-5-y%
E Herleid zo mogelijk. Zet anders k.n. (= kan niet).
a Sa+7a e Sa+3b i 5--2a—3-2a
b 5a-7a f Sa-3b j 3a--7—2a
¢ Ta—Sa g 5+a+3-b k 3a-5b—2a-b
d 7a-—5a h5:-2a+3-4a 1 Sa+3b—4a
Machten
voorbeelden
22=2.2-2=8 24=2-2.2-2=16
(-2)*=-2--2--2=-§ (-2)*=-2--2--2--2=16
ﬂ Bereken.
a 3* d -52-3 g 5-0%-3.2¢
b (-3)? e 5-(-1)°+3 h (-3)* -3¢
¢ 5:2° f 2°-32 i 62—5:47
voorbeelden
5x* « 3x8=15x° 5x% — 3x% = 2xS
5x%)2 =52 (x3)2 = 25x6 Ema_zxﬁ X - x% = k7
(I) - x) - X 3x2_ &3J5=/615

L

Herleid.
a 6a’:2a” ¢ Sa-2a® e (5x%)% 4+ 3x°
b —54°- 3a> d (2a%)* £ 12x6 —x®
B Herleid.
18a°® 68 —4a?
A 6a’ € 2%® ¢ 247
b (-24%3 d 245 — (a?)? f (-5a%2- -3

(x+2)(x—5) =x2—5x+2x—10=x2—3x—10
(@a—3)a—8)=a”>—-8a—3a+24=a>—11a+242p(3p — 6) = 6p> — 12p

n Werk de haakjes weg en herleid zo mogelijk.

a (x+3)x+1) e (a—10)(a—23) i (p+5)?*

b (x—9)(x+2) f (a—7)2 j Splp—3)

¢ Sx(x*—4) g (a—4)(a+12) k 6p2p—1)

d (x+ 1Dx—6) h (a+6)(a—9) 1 2p—3)2—3p)

Werk de haakjes weg en herleid zo mogelijk.

a (2x—1)(x+3) e -32a—1)+7a i (7p—3)(2p—28)
b 3x(x—1)—7x f 5-32a—1) j S5p2p—1)—3p
e (5x+1)? g Sa*(a—1) k (7p—2)*

d -5x+6)—2x+1) h 6-9%a+4) 1 —2a—a(5a+8)

5x2 —12x = x(5x — 12) Breng de gemeenschappelijke factor buiten haakjes.
x2—6x—16=(x +2)(x—8) Zoek twee getallen met product —16 en som —6.
X+x—T72=(x+9)(x—8) Zoek twee getallen met product =72 en som 1.

B Ontbind in factoren.

a x?+5x+6 f x2—6x+9 k x%+ 2x

b x2=5x—6 g x2—x—56 1 x*+7x—18
¢ x4+ 5x h x?—2x—48 m 2x — 8x2

d x>—6x—7 i x2—x—2 n 10x — 5x2
e x2+x—90 j x?+2x+1 o x2+5x%



voorbeeld
De vergelijking 3x + 1 =x+9 los je als volgt op.
3x+1=x+9
-x -x
2x+1= 9
-1 -1
2 =
2 :2
X = 4
. J
n Los op
a 6x+1=19 d 3x—108 =2x g 5(x=2)=0
b 4x—3=-2 e Tx—3=2x—22 h 5—x=-6x
¢ T+x=-x f 5(x—6)=3x i 4x—2=5x+3

i
g

voorbeelden
8x - —2x= -16x7
—8x+ 2x=—6x

x® — x? kan niet korter
oo g

x8 + x8=12x8
.\

E Herleid zo mogelijk. Zet anders k.n.

a 10x--Tx d 1027 - 7x g x'%+x’
b —-10x—7x e —10x7 + 27 h —10x7 — 7x7
¢c -10—x—7—x f 1057 - =247 i 10x—7—-3x

Haakjes wegwerken

x+8x—1)=x>—x+8x—8=x>+7Tx—8§

(@a—2)a—9) =a*>—9a—2a+18=a’>—11a+18
a*(3a — 5) =3a* — 5a*

H ‘Werk de haakjes weg en herleid zo mogelijk.

a (x+9)(x+3) d (x—T)x—4) g (a—3)*
b (3a—4)? e 3al@®+1) h (a+7a—7)
c (x—8)(x+1) f (—a—4)a+6) i (x+5)(2x—1)

2—2x—3=(x+1D(x—3)
2x2 —9x = x(2x — 9)

n Ontbind in factoren.

a x2+15x+ 50 e x?—x—2 i x2+x—72

b x?—15x—34 f x2+9x+20 j T2 —x

¢ x?+4 15x g 2 —x—42 k x2+8x—33

d x*—7x—30 h 12x* - 16 1 x*>+8x
Kwadratische vergelijkingen
_“Wm'

De vergelijkingen x> —3x=10 en (2x — 6)(3x + 9) =0 los je als
volgt op.

»=3x=10 (2x—6)(3x+9)=0
-10 -10 2—6=0 v 3xr+9=0
¥ —3x—-10=0 +6 +6 -9 -9
E+2)(x—5=0 2x =6v3x =-9
x+2=0v x—5=0 = =20 3 :3
x=-2 vy x=35 X =3 v x =-3
L >y
B Los op.
a 2x2—32=0 e x2+x=x+16 i x?=4x+21
b x>+ 3x=18 £ x24+8x=0 j x—4)@x+2)=0
c x2—2x=8 g x+8)(x—1)=0 k x(x—4)=2
d x>+x=2 h x2=x+20 1 xX?—x=4-—x



